

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пашковой Татьяны Владимировны
«Народная медицина карелов XIX – начала XXI века:
опыт комплексного исследования», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 –
Этнография, этнология и антропология**

Традиционная медицина как важное явление в культуре народов России вызывает неизменный интерес и становилась предметом исследования современных ученых (И.В. Ильина, Н.Е. Мазалова, В.А. Паутова, М.Д. Торэн, Л.И. Никонова, В.И. Харитоновна и др.). Впервые комплексное исследование по данной проблематике выполнено и на карельских материалах.

Рассматриваемая диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений.

Основные достоинства выполненной работы. Впервые в данном исследовании в систематизированном виде рассмотрен широкий круг разнообразных опубликованных и неопубликованных источников по народной медицине карелов, дана подробная классификация заболеваний, прослежены причины и условия их возникновения, описаны способы и приёмы их лечения. Прделана большая работа по сбору и обработке разнородной информации по рассматриваемой теме.

Особую значимость имеет новый, собранный Т.В. Пашковой полевой фольклорно-этнографический материал. Диссертантом опрошено значительное количество информантов, носителей трех диалектов карельского языка (ливвиковский, людиковский, собственно карельский) и культуры. Привлечены фольклорные и лингвистические источники, опубликованные не только в России, но и в Финляндии.

Ценность и актуальность работы состоит в том, что исследуемая проблема рассмотрена на широком историко-культурном фоне, с учётом природно-климатических, социально-экономических, политических и этнокультурных параметров функционирования этноса, с учётом

традиционных представлений и верований местного населения. Теоретические положения исследования опираются на содержательный историко-этнографический и этнолингвистический анализ.

Помимо научной и познавательной ценности, представленная к защите диссертация, несомненно, имеет практическое значение и может широко использоваться не только для написания обобщающих научных работ, но и её результаты вполне применимы в народной неофициальной медицине.

Из текста автореферата не ясно, удалось ли соискателю выявить материалы о сильных знахарях, признанных знатоков народной медицины карел, сохранились ли они в наше время.

Судя по опубликованным статьям и автореферату, выполненное научное исследование актуально, содержит необходимые признаки научной новизны, имеет практическую ценность с позиции возможного использования полученных результатов. Т.В. Пашковой проделана огромная работа по исследуемой тематике: проработан значительный лингвистический, фольклорный, этнографический и исторический материал, часть этих материалов добыта им в процессе собственных полевых изысканий, проанализирована обширная научная литература по проблеме.

Работа имеет стройную и логичную структуру в строгом соответствии с имеющимися материалами, поставленными целями и задачами исследования. Автор известен как сложившийся исследователь. Научные разработки Т.В. Пашковой известны по публикациям, главные положения диссертации были апробированы в многочисленных публикациях и докладах на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

В целом, анализируемая работа представляет собой самостоятельное оригинальное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. По объему и научным результатам диссертация Т.В. Пашковой

«Народная медицина карелов XIX – начала XXI века: опыт комплексного исследования», соответствует уровню докторской диссертации и соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к сочинениям подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Ведущий научный сотрудник
отдела исторических исследований,
доктор исторических наук

Надежда Ивановна Шутова

Автор отзыва: доктор исторических наук Шутова Надежда Ивановна.
Место работы: отдел исторических исследований. Удмуртский институт истории, языка и литературы. Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Должность: ведущий научный сотрудник
Почтовый адрес: 426004 г. Ижевск, Ломоносова, 4
Email: shutova@udnii.ru
Тел.: (3412) 68-78-70

05 июня 2018 г.

АМФИЦ УРО РАН